

中國擬建創新領域國家實驗室

解決事關國家安全及經社會發展重大科技問題

香港文匯報訊 據中新社報道，對於近期有報道稱中國擬在重大創新領域組建一批國家實驗室。中國科學院4日證實此消息。據中科院發言人透露，中國科學家、科研機構負責人及政府決策部門已就此與國外同行進行了研討。國家實驗室主要是應對國家重大和緊迫的戰略需求，也是科學技術自身發展的需要，以明確的國家任務為目標，通過多學科交叉集成，解決事關國家安全和經濟社會發展全局的重大科技問題。

中國政府近年來對科技體制進行了大力度的改革，在制定的重要政策和改革舉措中就有「在重大創新領域組建一批國家實驗室」。

向歐美等國家吸收有關經驗

中國科學院於2日至3日舉辦的「國家實驗室建設與管理國際研討會」，來自美國、德國、英國、瑞士、意大利、日本和新加坡的10位國際知名國家實驗室負責人或代表介紹了各自機構的經驗。

「美國能源部下屬的4個綜合性國家實驗室，既可承擔建設大科學工程項目，有利於產生核心技術，還可做更多交叉性跨學科研究，動態地進行長期研究。」中科院物理研究所北京凝聚態物理國家實驗室常務副主任丁洪在受訪時舉例說。

「我們重點解決規模大、複雜性較強的一些科學問題。這些項目周期非常長，科學問題往往也是複雜度比較高的。」美國勞倫斯伯克利國家實驗室前主任、美國科學院院士Charles Shank博士說。

專家：現有實驗室定位不明確

包括北京凝聚態物理國家實驗室在內，中國目前已有若干個國家實驗室，均為2003年以來由中國科學院批准建設。在積極發揮創新作用的同時，也有專家指出「國家實驗室的定位和依託單位的關係尚不明確」、「國家的財政支持機制尚未健全」等癥結。

新實驗室將以戰略需求為導向

中國科學院院長白春禮表示，新的國家實驗室將以國家目標和戰略需求為導向，集中全國優勢力量，建設一批體量更大、學科交叉融合、綜合集成的國家研究基地，逐步將國家實驗室打造成聚集國內外一流人才的高地，形成代表國家水平、國際同行認可，在國際上有重要影響的科技創新實力，成為國家重要戰略創新力量。



中國擬建重大創新國家實驗室。圖為中國海洋領域唯一的國家實驗室。

資料圖片

國務院部署建設雙創基地

香港文匯報訊 據中新社報道：中國國務院總理李克強3日在北京主持召開國務院常務會議，部署建設雙創基地發展眾創空間，加快培育新動能。會議指出，建設新型創業創新平台，為更好實施創新驅動發展戰略、推進大眾創業萬眾創新提供低成本、全方位、專業化服務，可以更大釋放全社會創業創新活力，增強實體經濟發展新動能，增加就業崗位，為化解過剩產能創造條件。

為此，會議指出，一要依託國家自主創新示範區、高新技術產業開發區等，試點建設一批國家級創新平台，推動各地發展各具特色的雙創基地，選擇電子信息、高端裝備製造、現代農業等重點領域，通過龍頭企業、中小微企業、科研院所、高校、創客等多方協同，打造學研用貫通的眾創空間，促進製造業增效升級和現代服務業發展。

二要加大政策扶持，鼓勵將閑置廠房、倉庫等改造

為雙創基地和眾創空間，對辦公用房、水電、網絡等設施給予補助。引導和鼓勵天使投資、創投基金等入駐雙創基地和眾創空間，選擇金融機構試點開展投貸聯動融資服務。

三要落實研發儀器設備加速折舊、研發費用加計扣除等稅收優惠，改革完善創新成果收益分配制度，支持科技人員到雙創基地和眾創空間創新創業，對其創業項目知識產權申請、成果轉化和推廣應用給予政策扶持。

中國將投7000億升級農村電網

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務院總理李克強3日在北京主持召開國務院常務會議，會議決定實施新一輪農村電網改造升級工程，實施相關工程，預計總投資7000億元（人民幣，下同）以上。會議指出，結合推進新型城鎮化、農業現代化和扶貧搬遷等，實施新一輪農村電網改造升級工程，可以改善農村生產生活條件、帶動相關產業發展、拉動有效投資和消費，是一舉多得的重要舉措。

會議指出，實施上述工程，預計總投資7000億元以上。要在繼續安排中央預算內投資的基礎上，結合電力體制改革拓寬融資渠道，用商業機制吸引社會資本參與農網建設改造。

進一步部署好特困人員救助

會議部署進一步做好特困人員救助供養，切實保障其基本生活。會議依據《社會救助暫行辦法》等規定，進一步明確了救助供養對象、程序、內容和標準等，強調政府要對特困人員給予托底保障，包括提供糧油、服裝、被褥等基本生活條件，對其中住房困難的給予住房救助，對生活不能自理的分類給予日常照料，對參加城鄉居民基本醫保給予資助等。

會議要求，各地要根據經濟社會發展水平加大財政投入，合理確定救助供養標準，實施精準幫扶。鼓勵通過PPP、政府購買服務、慈善捐贈、志願服務等方式，吸引更多社會力量參與特困人員救助供養。



中國將實施新一輪農村電網升級。圖為早前工程人員為安一個村落為電網升級。

資料圖片

香港文匯報訊 據中社報道，中紀委日前發佈了2015年中央巡視組第三輪巡視反饋情況，一批關鍵金融單位均在巡視範圍之內。從反饋情況而言，巡視組發現問題較多。

《新京報》5日報道，「一行三會」中，中國人民銀行被指出「對濫用審批和處罰自由裁量權、向所屬企業單位轉移行政監管權等問題反映較多，隱含腐敗風險」；中國銀監會「利用監管職權謀取私利的問題反映多。對會管金融機構的監管存在薄弱環節，一些機構問題多發」；保監會「保險監管權力行使不規範，一些幹部存在以權謀私」；證監會「防範廉政風險不到位，防止利益衝突機制不健全，存在滋生腐敗的隱患」。

據中央紀委監察部網站消息，作為證監會下轄單位，滬深交易所暴露的問題有相近之處，主要包括鋪張浪費嚴重、重大項目管控不嚴、防範利益衝突不到位、重要敏感崗位和人員存在鏈接風險、投資與資金使用管理方面制度不健全等。

巡視組完成金融反腐摸排

香港文匯報訊 據中社報道，上海迪士尼樂園日前公佈門票政策和開園時間，引發各界關注。業內人士保守估計，上海迪士尼門票年收入將超過40億元（人民幣，下同），而其他園內消費將超過200億元，合計將為上海迪士尼帶來每年至少240億元的收入。

《新京報》5日報道，斥資55億美元建成的上海迪士尼樂園將於3月28日起售賣門票，6月16日起開業。迪士尼總裁表示，有3.3億的中國人居住在距上海迪士尼只有3個小時的車程或者飛機航程的地方，因此上海迪士尼的發展商機無限。據德意志銀行預測，上海迪士尼預計每年將吸引2,500萬的遊客。

迪士尼日前公佈，平日票價為人民幣370元，高峰日票價為人民幣499元。有分析認為，上海迪士尼的主要客流可能集中在高峰期，保守估計，以平均票價400元及一年1,000萬人次入園計算，上海迪士尼的門票收入至少有40億元。如果以2500萬人次預估，年度門票收入至少有100億元。



將於6月開幕的上海迪士尼樂園。資料圖片

英國明確表態「台灣是中國一省」

香港文匯報訊 據環球網報道，台灣「中央社」5日報道稱，針對「英國公民」發動連署要求英國政府承認「台灣是一個國家」，英國政府4日回應明確指出，自1972年英國與中國大陸交後，英國政府長久以來的立場是不承認「台灣是個國家」。英國政府也回應表示，台灣問題應通過對話加以解決，與台灣海峽兩岸人民的觀點一致。

根據1972年英國與中國簽署的聯合公報，「英國認知到中國的立場，台灣是中華人民共和國的一省，並承認中華人民共和國是中國唯一合法的政府。」

英政府：台灣問題應對話解決

這項由柴普曼(Lee Chapman)於1月18日發起的連署案公佈在英國國會網站，連署文的標題為「承認台灣是一個國家」(Recognise Taiwan as a country)。連署案在20日連署人數突破1萬人，英國政府依規定必須回應。

英國政府認為，台灣議題必須透過對話解決，這符合兩岸人民的看法，近年來兩岸在交通運輸、觀光旅遊及貿易往來等方面有大幅成長，有助於兩岸和平與穩定，希望這樣的趨勢未來能延續。

聲明進一步指出，英國與台灣有「穩健但非官方」的關係，這個關係為英國與台灣帶來重大的利益，在環境、司法及教育等議題上有廣泛的交流與互訪。

鼓勵企業利用台灣經濟發展

英國政府鼓勵英國企業利用台灣蓬勃發展的經濟、優良的商業環境及與亞太地區密切的貿易與投資連結，台灣是英國在亞太地區第6大市場，2014年雙邊貿易額達到58億英鎊，創下歷史新高。

中國關閉逾200非法網站

香港文匯報訊 據中新社報道，據中國國家互聯網信息辦公室4日消息，因傳播淫穢色情、謠言、暴恐等違法信息，共有200多家非法網站和6000多個微信公眾賬號、微博賬號、QQ賬號、貼吧被關閉。

據網信辦消息，關閉的非法網站中，「九哥軍品網」等網站非法倒賣槍支，危害社會穩定；「中央決策內參」等網站捏造傳播大量謠言；「國際軍旗」等網站散佈歪曲黨史國史軍史不實信息，大量集納色情低俗圖片信息；「北京宜信教育機構網」、「教育部留學服務中心國外學歷認證系統網」等假冒網站非法開展學歷認證和招生活動。

中國27省市落實養老金改革方案

香港文匯報訊 據中社報道，中國正推進養老保險改革，機關事業單位人員將告別「免繳費」時代，每月將需繳納本人繳費工資基數的8%作為養老保險費用。目前全國已有27個省市落實了養老金「並軌」改革，多地提出設立10年過渡期，確保「中人」的待遇不降低。

報道稱，統計發現，目前已有北京、雲南、甘肅、陝西、

湖南、湖北、天津、黑龍江、四川等27個省份公佈了養老保險改革實施方案。各地都對政策出台前後不同時期退休的3類人實行了區別對待，同時設置「過渡期」。

廣東、北京、雲南、甘肅等19個省市明確了過渡期為10年，過渡期內實行新老待遇計發辦法，過渡期結束後退休的人員執行新辦法。

新聞速遞

- 俄羅斯駐華大使安德烈·傑尼索夫稱，俄羅斯總統普京計劃在年內訪問中國，中國國務院總理李克強也將於年末訪問俄羅斯。傑尼索夫稱：「雙方存在定期互訪。俄羅斯領導人將於今年訪問中國。」
- ▲塔斯社：有網站近日轉載外媒報道稱「印尼稱中國承建高鐵項目存在不足：未考慮安全規定」。中國鐵路總公司有關負責人4日者表示，此消息不實，相關項目進展順利。
- ▲新華社：國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德4日表示，儘管有關中國經濟即將迎來「硬著陸」的論調已經持續多年，但她相信中國在完成向更可持續發展模式轉型的過程中可以避免這一情況的發生。
- ▲新華社：中國駐蘇利南大使館表示，蘇利南政府將於3月1日起對中國公民實施落地旅遊簽證政策，並對符合條件的中國商務人員簽發至少1年多次有效的商務簽證。
- ▲新華社：中國春節期間是中國遊客赴東旅遊高峰期，中國駐東使館在領事提醒中提示來東中國遊客，在東旅遊時，注意加強安全防範，防止不法分子搶劫；在酒店內注意關好門窗，外出時看管好自己的財物，謹防不法分子偷竊。
- ▲新華社：廣州警方4日通報稱，2月2日晚，有網民在網上發佈信息稱「廣州火車站發生踩踏事件，死了100多人」。經廣州警方核實，今年春運以來廣州火車站治安秩序一直保持良好，未發生任何踩踏事件。
- ▲中新網：廣東省副省長劉志庚涉嫌嚴重違紀，目前正接受組織調查。2月2日，劉志庚率廣東省有關部門負責人赴湛江市檢查春運工作。僅僅兩天後，中紀委就發佈了劉志庚被查的消息。
- ▲中新社：美國商務部當地時間4日宣佈，決定對自中國和印度進口的工程輪胎(OTR)發起反傾銷和反補貼「雙反」調查。
- ▲中新社